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У статті на основі аналізу науково-методичної літератури та ре-
зультатів власних досліджень, запропоновано розробку технології під-
готовки учителів до самореалізації в майбутній професійній діяльності. 
Ураховуючи специфіку підготовки вчителів до майбутньої професійної ді-
яльності в сучасних умовах, визначено педагогічні умови, етапи та шляхи 
реалізації розробленої педагогічної технології.
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In the article, based on the analysis of scientific and methodological 
literature and the results of own research, the development of a technology for 
training teachers for self-realization in future professional activities is proposed. 
Taking into account the specifics of training teachers for future professional 
activity in modern conditions, pedagogical conditions, stages and ways of 
implementing the developed pedagogical technology are defined.

Keywords: training, future teachers, professional activity, self-realization, 
technology.

Професійно-педагогічна діяльність сучасного вчителя набуває суб’єк-
тного змісту, характеризується високим рівнем самостійності та не може 
бути зреалізованою без розвитку здатності особистості до самореалізації 
творчого індивідуально-особистісного потенціалу. 

Наукові доробки учених [1; 3; 4; 5; 7] та власний досвід, надають під-
стави визначити суть поняття «самореалізація особистості майбутнього вчи-
теля», як процес, спрямований на усвідомлення, виявлення та прояв своїх 
індивідуальних та професійних можливостей, здійснення планів, які забезпе-
чують досягнення найвищих результатів у навчально-професійній діяльності 
та утвердження себе не лише як особистості, а й як професіонала.

У межах нашого дослідження, доцільно процес підготовки учителів 
до самореалізації в майбутній професійній діяльності розглядати в кон-
тексті розробленої технології. Під технологією самореалізації майбутніх 
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вчителів розуміємо відтворюваний у технологічних умовах проєкт про-
грам спільної діяльності викладачів та студентів, заснований на деяких 
педагогічних умовах. Технологія орієнтована на формування цілісної осо-
бистості, яка прагне до реалізації своїх індивідуальних та професійних 
можливостей, що забезпечують досягнення найвищих результатів у на-
вчально-професійній діяльності та утвердження себе не тільки як особи-
стості, а й як професіонала. 

У процесі організації освітнього процесу, в майбутніх учителів форму-
ються не лише навчальні дії, а й система професійних взаємин. Взаємодія 
з викладачем зумовлює характер формування професійно значущих яко-
стей, ефективність навчальних процесів, мотивів навчально-професійної 
діяльності, зокрема і під час педагогічної практики. Така взаємодія до-
помагає реалізації особистісного потенціалу на той час, коли здобувачі 
освіти опановують предметний зміст та моделі професійної поведінки. 
Саме тому ключовими в нашій розробленій педагогічній технології є осо-
бистість викладача та особистість студента, який навчається професійній 
майстерності. Вони виступають як цілісний суб’єкт технології, що визна-
чає її цілі, зміст навчання. 

Під час проєктування технології підготовки учителів до самореаліза-
ції в майбутній професійній діяльності, ґрунтувалися на визначені нами 
педагогічні умови:

 ‒ актуалізація суб’єктного досвіду студентів та його включення до 
змісту професійної підготовки; розширення суб’єктних функцій студентів 
у освітньому процесі; проблематизація навчально-професійної діяльності 
та поведінки студентів;

 ‒ компетентність викладачів, які здійснюють професійну підготовку 
студентів з метою їхньої самореалізації; рефлексивне управління діяль-
ністю студентів зі сторони викладача; 

 ‒ розвиток здібностей до трансформації того чи іншого (предмет-
ного) змісту в діяльнісно-комунікативній формі; формування в майбутніх 
учителів професійно-технологічної культури, що є підґрунтям та творчим 
відтворенням професійного досвіду як основи подальшої самореалізації.

Головний результат та призначення діяльності викладача полягає 
у розвитку кращих якостей студента (або особистості майбутнього вчите-
ля) у навчально-професійній діяльності. Мета студента — самореалізація, 
прояв власних здібностей та прагнень. 

Освітній ефект розробленої нами технології залежить від рівня са-
мопізнання особистості. Тому будь-який психолого-педагогічний цикл 
має завершуватися рефлексією викладача та студента, тобто виявленням 
наявних у ситуації та досвіді суб’єктів засобів та способів перетворення 
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об’єкта, визначенням їхньої готовності до даного виду діяльності. Завдяки 
рефлексії студент усвідомлює неузгодженість потенційних можливостей 
та необхідність діяльності, актуалізується потреба у самореалізації у цій 
діяльності, формуються та розвиваються професійні цінності. Всі вище-
зазначені позиції відносимо до першого — особистісно-ціннісного етапу 
технології підготовки учителів до самореалізації в майбутній професійній 
діяльності. 

Наступний етап технології підготовки учителів до самореалізації 
в майбутній професійній діяльності — проблемно-цільовий. Цілі навчан-
ня задаються вимогами до майбутнього вчителя, які містить класифікатор 
професій.

Разом з тим, їх конкретизація здійснюється на основі співвіднесення 
даних вимог з реальними можливостями, потребами та інтересами сту-
дентів, змістом процесу навчання. 

Третій етап технології підготовки учителів до самореалізації в май-
бутній професійній діяльності — предметно-змістовний. Особистісно 
орієнтоване навчання робить акцент на особистісний бік змісту освіти: 
не лише як студент мислить, а й про що; не лише, як «проживає» освітній 
процес, а й як переживає його. Взявши за основу фундаментальні функ-
ції прояву особистості — рефлексію та самооцінку, створення Я-образу, 
самоорганізацію та саморегуляцію, самореалізацію — ми поставили ос-
новні цілі цього етапу — конструювання послідовності дій, побудова пла-
ну майбутньої професійної діяльності. Утім планування студентами своєї 
навчально-професійної діяльності містить не лише встановлення послі-
довності дій, а й розподіл роботи в часі з урахуванням обсягу завдань, їх 
труднощі, оптимальну організацію виконуваної роботи.

Змістовна частина технології включає те, що підлягає опануванню 
студентами для реалізації заданих цілей навчання та впливає на успіш-
ність та характер навчання студентів педагогічній майстерності.

Наступний етап спроєктованої технології підготовки учителів до са-
мореалізації в майбутній професійній діяльності — операційно-діяльніс-
ний. Аналіз теорії та практики [2; 3; 4; 6] дозволяє стверджувати, що успіх 
навчання багато в чому залежить від упровадження різноманітних форм 
організації освітнього процесу, застосування різноманітних методів нав-
чання. Процес навчання не може відбутися, якщо не створено умов, що 
забезпечують його ефективне здійснення. 

П’ятий етап технології підготовки учителів до самореалізації в май-
бутній професійній діяльності — контрольно-корекційний.

Контроль результатів навчання дозволяє визначити ефективність 
навчального процесу та здійснити корекцію всіх інших компонентів. На 
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цьому етапі вносяться зміни до змісту, джерел, засобів, форм і методів 
освітньої діяльності, удосконалюються вміння майбутніх учителів до 
саморегуляції процесу професійної діяльності, а також продовжуються 
рефлексивні процеси.

Заключний етап технології підготовки учителів до самореалізації 
в майбутній професійній діяльності — результативно-рефлексивний.

Головне завдання цього етапу — усвідомлення студентом видів діяль-
ності, що проводилися, порівнюється виконання нових видів діяльності 
і те, як вони сформувалися, як їх використання позначилося лише на рівні 
самореалізації особистості; аналізується, чи було вирішено проблемну си-
туацію з допомогою сучасних засобів навчання; розглядаються варіанти її 
рішення.

Отже, вищезазначене надає підстави визначити шляхи реалізації роз-
роблених етапів технології підготовки учителів до самореалізації в май-
бутній професійній діяльності:

– входження у професійну діяльність: знайомство з професійною ді-
яльністю, прийняття професії, усвідомлення студентом своєї причетності 
до педагогічної професії, розкриття особистісного змісту професійної ді-
яльності;

– професійна спрямованість: формування потреб, мотиваційної сфе-
ри, інтересів та цілей, які майбутній ставить перед собою; професійне 
самовизначення майбутнього вчителя, інтеграція окремих його якостей 
у професійну спрямованість, становлення та розвиток Я-концепції сту-
дента, як педагога;

– професійна ідентифікація: початок становлення особистості та са-
мореалізації майбутнього вчителя;

– самореалізація у професійній діяльності: виявлення, реалізація та 
подальше вдосконалення особистісного потенціалу у галузі професійної 
діяльності. Цей процес триває упродовж усього професійного та життєво-
го шляху особистості вчителя.

Подальші розробки спрямовані на реалізацію розробленої техно-
логії підготовки учителів до самореалізації в майбутній професійній 
діяльності.

Список використаних джерел 
1. Гаркуша С. Поняття та компоненти професійної готовності майбутніх учителів до пе-

дагогічної діяльності. Вісник Чернігівського національного педагогічного університету. 
Педагогічні науки. 2013. С. 110, 198–201.

2. Жерновникова О. А. Дидактична підготовка майбутніх учителів математики до проек-
тування навчальної діяльності старшокласників: теоретичний та методичний аспекти : 
моногр. Харків : Іванченко І. С., 2015. 404 с.



285

Розділ II. Теорія і практика духовно-інтелектуального виховання і навчання

3. Жерновникова О. А., Наливайко О. О., Чорноус Н. А. Intelectual competence: essence, 
components, levels of formation. Педагогіка та психологія. 2017. Вип. 58. С. 33–42.

4. Жерновникова О. А., Єфіменко О. В., Наливайко О. О. Підготовка до професійної само-
реалізації майбутніх дизайнерів в умовах дистанційного навчання. Професійна освіта: 
методологія, теорія та технології. 2022. № 16. С. 152–166.

5. Костіна Л. Готовність учителя до інноваційної діяльності взагальноосвітньому навчаль-
ному закладі: вектори виміру. Рідна школа. 2014. Вип. 10. С. 3−11.

6. Пономарьова Н. О., Олефіренко Н. В., Жерновникова О. А., Масич В. В. Потенційні 
можливості позааудиторної роботи для інтелектуального розвитку майбутніх учителів 
фізико-математичного факультету Харківського національного педагогічного універси-
тету імені Г. С. Сковороди. Духовно-інтелектуальне виховання і навчання молоді в ХХІ 
столітті : міжнар. зб. статей / за заг. ред. В. П. Бабича, Л. С. Рибалко. Харків : ВННОТ, 
2019. С. 226–230.

7. Khatuntseva S., Kabus N., Portyan M., Zhernovnykova O., Kara S., Knysh S. The Method 
of Forming the Health-Saving Competence of Pedagogical Universities’ Students. Revista 
Românească pentru Educaţie Multidimensională. 2020. Vol. 12. P. 185–197. DOI:10.18662/
rrem/208. 


